



责编 余瑞新 张羽 美编 郑燕 审读 李斌 排版 林艳

幸福市北

XING FU SHI BEI



作为城市更新和产业焕新的主阵地,这两年,市北区的颜值和内涵不断刷新,历史建筑保留了“记忆”也导入了新内容。图为擘画着“商旅文”新图景的大鲍岛文化休闲街区。

修相科 摄



今年以来,市北区新开办6所学校及幼儿园,新增学位5300余个

从“有学上”到“上好学”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

短讯

市北创新实施“互联网+护理”网格服务新模式

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 殷龙
本报讯 近日,市北区针对老城区高龄、失能、慢病、康复期行动不便等特殊群体服务需求,在线调研和专家论证的基础上,创新启动实施“互联网+护理”网格服务新模式,建立“纵一横”机制,“纵”即成立“山大齐鲁医院—市北区人民医院—12所公立社区卫生服务中心”三级护理团队,首批优选符合5年以上临床护理工作经验丰富的骨干护理人员286人,实施“互联网+护理”线上预约上门兜底服务;“横”即借助市北区党建引领医社共同体六大片区,横向推动“互联网+护理”21个街道137个社区层面推广,加大宣传力度,提升群众知晓率,拓宽服务面。

据了解,“互联网+护理”网格服务以平台建设、服务清单、流程管理为重点,融合调度、评估、服务等功能,打造“安愈到家”健康服务平台;制定服务清单和价格,选定留置胃管、PICC换药、造口护理、压疮护理等网约护理服务项目74个,规范公开收费标准;确定手机线上预约、专业评估病情、网签服务协议、优质上门服务,满意度评价结算五步便捷全套服务流程,进一步强化“互联网+护理”网格服务实效。

为提升“互联网+护理”网格化服务能力,市北区还在完成服务清单和流程管理的基础上,进一步深化核心能力建设,组织护理培训考核,推动“互联网+护理”医疗服务标准化;建立质量评估体系,制定《患者能力评估标准表》等,对患者的卧位状态、食物摄取、沟通交流等综合评价,探索患者病情精准评估模式;建立保险保障、多级审核、全程追溯机制,为护士和患者提供安全责任险、医疗意外险、人身意外险等保险,确保医患双方安全。

双山街道打造“荣军新都”品牌

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 傅卿
本报讯 “感谢你们一直惦记着我儿子,让他们这些退役军人能享受到国家的优抚政策,虽然生活暂时有困难,但我们感受到了党和政府的温暖。”今年上半年,双山街道退役军人邵先生的母亲来到退役军人服务站,将一面印有“办实事真心关爱 解困境服务老兵”的锦旗送到工作人员手中。

邵先生于2008年12月入伍,在部队期间,因病致头部五级伤残退役,是一位带病回乡优抚对象。街道退役军人服务站的工作人员了解情况后,收集有关资料,积极指引和协助邵先生母亲申请生活困难一次性帮扶资金,短短一周时间,便根据邵先生的具体情况,为其办理社区退役军人专项公益性岗位就业,还为他申请报销了部分住院费,解了邵先生一家的燃眉之急。

这仅是双山街道推动退役军人服务体系创建和服务阵地建设的一个缩影。双山街道位于市北区新都心商圈,辖区经济发展形式多元,退役军人构成多样、思想活跃、服务需求较多。为深入实施“五室”服务试点示范创建工作,双山街道抢抓机遇,打造“荣军新都”服务品牌。

近年来,街道退役军人服务站坚持党建引领,探索建立“功能型”党支部,搭建退役军人党员管理信息库。联合街道司法所开通风险排解、老兵调解、法律援助、心理疏导四大平台,为退役军人提供便利、高效的法律服务和心理慰藉。用好退役军人就业监测平台,通过宣传落实就业创业优惠政策,开展就业专项服务,提供创新创业扶持,实现退役军人就业有去向、创业有帮扶、培训有成效。用好用全帮扶政策,充分摸清退役军人需求,促进无业退役军人就业创业,困难退役军人走出困境,使退役军人暖心稳心。除此之外,街道还根据辖区商圈特点,扩充荣军联盟阵地,将双拥工作与优化营商环境相结合,积极组织开展街道军地共建、拥军支前、双拥宣传、走访慰问等工作。



■青岛同德小学开学典礼。

小学、启元教育集团大沙路学校、杭州路小学、青岛科技大学实验学校、大港纬四路35号地块幼儿园、大港纬四路39号地块幼儿园等6所学校、幼儿园项目,预计新增学位8700余个。

让教育驶入优质均衡发展“快车道”

近年来,为了让孩子们从“有学上”到“上好学”,市北区教体局肩扛主城担当,着力提高整体办学质量,努力让全区教育驶入优质均衡发展“快车道”。

对于新校来说,家长们往往因为没有参考标准而心存疑虑。2022年至2023年,市北区开工交付18所学校、幼儿园,增加学位14400个,速度之快、力度之大为历年之最,如何让新建学校成为家长们的放心之选?市北区统筹“六个高位”创优提质,指导新校制定“一校一案”特色办学方案,目前,启元学校、滨海学校、弘毅中学、四实验初级中学、市北中学等一批新校已经走上高质量发展快车道。今年新建的学校在建设前就确定了优质教育集团,比如,正在建设的万科未来城配套学校、中车四方智汇港配套学校已纳入二实验教育集团,大沙路学校纳入启元学校教育集团,青岛科技大学实验学校引入优质高校资源,力争“办一所新校、成一所名校”,打造新校高位发展的“市北模式”。

为加速振兴老城区教育,市北区围绕提升初中教育质量目标,确定青岛大学市北附属中学、青岛42中、青岛21中等7所“强校提质试点校”,逐校开展组团式包干服务,全面提升教育教学水平。目前,这7所“试点校”获评齐鲁名校长、省优秀校本课程等4项省级、10项市级荣誉,提质增效成果显著。

除此之外,市北区还在全市率先实施集团化办学,全面启动集团化办学改革3.0工程,发布“4+3+N+X”初中全域集团化方案,实现初中学校参与集团化办学100%全覆盖。各教育集团坚持实施办学理念、特色课程、名优教师、教研培训、活动共创、校外资源的“六个共享”,形成集团内资源的良性流动,每所学校都有名校带动,每个学生都有名师引领。

万科未来城配套学校及幼儿园项目位于市北区开封路以北、方城路以南、大沙支路以东,占地面积4.08万平方米,总建筑面积5.36万平方米,总投资3.97亿元,规划建设45班九年一贯制学校及12班幼儿园,提供学位2400余个。

该项目将“以人为本、绿色低碳、智慧运营、健康舒适”等先进理念和技术,科学地融入建筑设计中。项目总体布局以明确的功能分区、便捷的交通体系、多元化的建筑空间为设计原则,平面布局高效灵活,为学生活动留出了充分的教学、生活、休憩空间。

同步推进8所学校、幼儿园建设

为解决民生难题,市北区将学校建设作为城市更新和城市建设三年攻坚行动的重要内容,下定决心加快推进,建立区领导挂帅、区城建局牵头、有关部门协同的新建学校建设工作

备用房等,同时配套建设室外体育活动场地、景观绿化、管网等工程。

和万科未来城配套学校及幼儿园一样,该项目也以“以人为本、全面关注、适度超前、融合一体”为原则,在绿建方面充分考虑,如建筑

材料采用绿色建材及辅料,保证项目建成后空

气质量优质;按照国家绿色二星建筑标准建

设。在设计中,还充分尊重青岛地域特色,和

周边建筑群落相融合,并巧妙利用高差及地势

组织交通,结合消防车道及坡度,合理规划道

路及场地进出口。

对于新校来说,家长们往往因为没有参考

标准而心存疑虑。2022年至2023年,市北区

开工交付18所学校、幼儿园,增加学位14400

个,速度之快、力度之大为历年之最,如何让新

建学校成为家长们的放心之选?市北区统筹

“六个高位”创优提质,指导新校制定“一校一

案”特色办学方案,目前,启元学校、滨海学校、

弘毅中学、四实验初级中学、市北中学等一批

新校已经走上高质量发展快车道。今年新建的

学校在建设前就确定了优质教育集团,比如,

正在建设的万科未来城配套学校、中车四方

智汇港配套学校已纳入二实验教育集团,大

沙路学校纳入启元学校教育集团,青岛科技大

学实验学校引入优质高校资源,力争“办一所

新校、成一所名校”,打造新校高位发展的“市

北模式”。

对于新校来说,家长们往往因为没有参考

标准而心存疑虑。2022年至2023年,市北区

开工交付18所学校、幼儿园,增加学位14400

个,速度之快、力度之大为历年之最,如何让新

建学校成为家长们的放心之选?市北区统筹

“六个高位”创优提质,指导新校制定“一校一

案”特色办学方案,目前,启元学校、滨海学校、

弘毅中学、四实验初级中学、市北中学等一批

新校已经走上高质量发展快车道。今年新建的

学校在建设前就确定了优质教育集团,比如,

正在建设的万科未来城配套学校、中车四方

智汇港配套学校已纳入二实验教育集团,大

沙路学校纳入启元学校教育集团,青岛科技大

学实验学校引入优质高校资源,力争“办一所

新校、成一所名校”,打造新校高位发展的“市

北模式”。

探索实施“1+5+N”协同推进工作机制,恒苑小区38部电梯完成吊装

合肥路街道推进老楼加装电梯有“妙招”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 吴冕

既有住宅小区加装电梯是民生工程,也是民心工程。记者自合肥路街道获悉,去年以来,合肥路街道大力推进既有住宅增设电梯,辖区内恒苑小区启动老旧小区改造,整体加装电梯两大工程项目,截至目前,已有38部电梯完成吊装,是市北区加装电梯数量最多的老旧小区。“加装电梯是一件大好事!我腿脚不太方便,之前很少下楼活动。现在有了电梯,我每天都要下楼溜一圈儿。”提起刚投入使用电梯的居民刘先生喜笑颜开。

恒苑小区位于辽阳西路258号,总建筑面积近30万平方米,居民1800多户,共有57个单元

楼具备电梯加装条件。针对居民意见不同、施工现场点多面广、施工影响出行等问题,启动既有住宅增设电梯工作后,合肥路街道党工委、办事处牵头抓总,探索实施“1+5+N”协同推进工作机制;对上积极争取,分管区领导多次牵头召开调度会,实地查看督导项目进展;对内整合资源,成立街道、社区、物业、业委会、志愿者五方参与的工作专班,专题调度推进;对外强化协调,争取水电气热等涉及加装电梯的N个部门支持配合,形成老旧小区加装电梯推进合力。

同时,街道还充分发挥社区网格作用,成立电梯筹备小组,指导每个意向楼座召开业主

大会,广泛听取和收集业主意见,对低楼层住户逐户做思想工作,切实消除居民对电梯增设的认识误区和心理顾虑,推动老旧小区电梯加装迅速破题。小区“业主之家”设立了加装电梯“业主议事厅”和“邻里会客厅”,业委会、物业公司、电梯建设单位等常驻,对加梯过程中存在的共性问题与业主交流协商,寻求解决方案。

资金是加装电梯的“拦路虎”。在街道、社区、业委会和物业的沟通协调下,各专营单位纷纷表示,将根据各自实际争取相关政策,在报价方面给予最大优惠。为进一步降低加装